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【课程标准及要求】

课程标准 重点、难点

1. 运用资料，说明不同地区城镇化的过程和

特点

2. 运用资料，说明城镇化的利弊。

城镇化的过程和特点

【导读——读教材识基础】
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【导学——培素养引价值】

2.城镇化及其特点

当代世界城镇化的特点

①城镇化进程大大加快。

②大城市数量 ，大城市带出现。

③发达国家和发展中国家的城镇化差异加大。

a．发展中国家：城镇化主要表现为 人口向 移动。

b．发达国家：出现了 和 现象。

【导思——析问题提能力】

考向一：结合统计资料考查城镇化进程的时空差异

下表为“2009年四个国家的人口数及百万人口以上大城市人口占本国人口比重统计表”。由此

可判断该年( )

表

国家 中国* 印度 德国 美国

人口数(百万人) 1 338 1 155 82 307

比重(%) 17 13 8 45

*未含台湾省统计数据。

A．中国的城市化水平已经明显超过了德国

B．中国百万人口以上大城市数量比德国少

C．中国百万人口以上大城市人口比美国少
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D．中国百万人口以上大城市人口比印度多

学法指导：城镇化、郊区城镇化、逆城镇化、再城镇化的区别

城镇化 郊区城镇化 逆城镇化 再城镇化

图解

表现

人口由乡村迁往城

镇，农村地域转变

为城镇地域

人口由城镇中心迁

往郊区，城市规模

扩大，人口增多

人口由城镇中心迁

往乡村，大城市中

心区萎缩，整个城

市人口减少

人口迁回市

区

动机 追求更舒适的生活环境

【导练——解例题找方法】

近年来，经济社会和城镇化的快速发展导致部分城市雾霾天气频繁发生。国内外多地的成

功案例表明，合理设置城市通风廊道(主要借助宽阔的道路、城市开敞空间、城市绿化用地、水

域河流以及低矮楼宇群等)，是缓解雾霾天气的重要辅助手段。洛阳市区三面环山，并有多个森

林公园，多条河流穿城而过，三大铁路干线从城市中间穿过。由于多种原因，城市总体规划确

定的通风廊道并不通畅。据此完成 11～12题。

11．洛阳雾霾现象严重的主要原因是( )

A．大气稳定度高 B．交通通达度高

C．城市化水平高 D．城市绿化率高

12．城市通风廊道规划的实施，可以促进洛阳市( )

A．城市人口比重快速提升

B．土地利用结构更加合理

C．城市产业结构趋于合理

D．城市建筑高度大幅降低

【导悟——拓思维建体系】

【课后检测】

课时精练 11——15


